

# 河北省财政厅文件

冀财资〔2019〕12号

河北省财政厅

## 关于进一步加强和改进行政事业单位 国有资产管理工作的通知

各市(含定州市、辛集市)财政局,雄安新区管委会,省直各部门:

近年来,按照省委、省政府要求,各地各部门高度重视行政事业性国有资产管理(以下简称资产管理)工作,构建了资产管理制度体系,强化资产配置、使用、处置等各环节管理,夯实了资产年报、信息系统、产权管理等基础工作,有效提升了资产管理水平,切实保障了行政事业单位履职和事业发展需要,但资产管理中仍然存在一些较为突出的问题。为切实加强和改进行政事业单位国有资产管理,提高资产使用效率,夯实 2019 年向省人

大常委会报告行政事业性国有资产管理情况基础，按照财政部《关于进一步加强和改进行政事业单位国有资产管理工作的通知》(财资〔2018〕108号)要求，现就有关事项通知如下：

## **一、进一步强化和落实部门和单位国有资产管理的主体责任**

各部门要切实履行好本部门国有资产的主体管理职责，要把资产管理放在与资金管理同等重要位置，建立健全资产管理内控机制，强化责任分工，密切协调配合，定期组织对本部门各单位国有资产管理工作的督导、检查。各单位要强化对资产管理的责任担当意识，切实加强组织领导，抓好具体管理。财政部门要加强对重大事项、重大项目安排和大额资金使用等涉及资产管理事项的指导和监督，并严格按照有关规定办理。

## **二、抓紧做好公共基础设施等资产登记入账和管理工作**

各单位要按照“谁承担管理维护职责由谁入账”的要求，将公共基础设施、保障性住房、政府储备物资、文物文化等资产分类登记入账，按照相关会计制度要求，进一步规范和加强各类资产的会计核算，做到账实相符，确保资产信息的全面、准确和完整。各部门要认真做好公共基础设施等行政事业性资产年度报告编报工作，在摸清底数的基础上，建立健全相关管理制度，加强资产全生命周期管理。财政部门要逐步理顺公共基础设施等行政事业性资产管理体系，组织部门和单位做好制度建设、会计核算和资产报告等工作，确保各项工作及时到位。

### **三、加强行政事业单位国有资产配置使用和处置管理**

**(一)优化新增资产配置管理。**要建立健全新增资产配置相关预算管理制度,优化新增资产配置相关预算编报审核机制,以存量制约增量,以增量调整存量,进一步提高资产配置的科学性与合理性。所有使用财政性资金购置资产的,都必须编制新增资产配置预算。要加大资产配置标准体系建设力度,为预算编审提供科学依据。对已经有资产配置标准的,要严格按照标准配置;对没有资产配置标准或暂未纳入新增资产配置相关预算编报审核范围的,要坚持厉行节约、反对浪费原则,结合单位履职需要、存量资产状况和财力情况,在充分论证的基础上配置。

**(二)严控资产出租出借和对外投资。**严格执行资产出租出借和对外投资管理的规定,履行相应的报批程序。严禁违规出租出借办公用房。出租房屋等资产原则上实行公开竞价招租。严禁违规出借资金给下属单位或关联单位使用。根据《中共河北省委 河北省人民政府关于深化地方国有企业改革的实施意见》(冀发〔2015〕21号)有关规定,除政府授权履行出资人职责的国有资产监管机构外,党政机关、事业单位不再出资新设国有企业。全面规范对外投资管理,及时纳入财务账进行核算,不得将对外投资在往来款科目核算。

**(三)推进资产共享共用。**要强化资产配置与资产使用、处置的统筹管理,探索建立长期低效运转、闲置资产的共享共用和调剂机制。各部门要推动所属单位间的资产共享共用和调剂,

切实盘活资产存量，提高资产使用效率。要坚决杜绝和纠正既有资产长期闲置，又另行租用、购置同类资产的现象。财政部门要创造条件推动不同部门间的资产共享共用和调剂。

**(四)规范资产处置管理。**各部门和各单位要严格执行有关资产处置管理的规定。要根据实际及时处置长期积压的待报废资产，避免形成新的资产损失。资产处置事项要按照规定权限履行报批程序。资产处置要遵循公开、公平和竞争择优的原则。处置完毕的资产要及时进行账务核销，确保账实相符。切实做好机构改革、行业协会商会脱钩、事业单位分类改革等重大改革中涉及的资产处置工作，确保国有资产安全完整。

**(五)加强资产收入管理。**要加强资产处置收入、出租出借收入和对外投资收益管理，规范收支行为。行政事业单位国有资产处置收入和出租出借收入，要按照政府非税收入管理和国库集中收缴制度的有关规定，在扣除相关税费后及时上缴国库，实行“收支两条线”管理。事业单位对外投资收益要纳入单位预算，统一核算、统一管理，严禁形成“账外账”和小金库。

**(六)夯实资产管理基础。**要及时完善各项规章制度，夯实制度基础，并抓好制度的组织实施工作，提升制度约束力和执行力。各单位要准确完整登记资产卡片信息，确保“一卡一物”、不重不漏，定期清查盘点，及时处理资产盈盈、盘亏和资金挂账等事项。要加强流动资产、在建工程和无形资产管理，避免形成资金沉淀、在建工程长期不转固定资产、无形资产不纳入账内核算

等问题。要建立和完善单位资产管理与财务管理部门之间的协同工作机制,及时对账,确保资产报表与会计账相关数据相一致。要及时办理土地、房屋构筑物等资产权属证书,避免权属不清晰和产权纠纷。

#### **四、强化资产管理机构和人员力量**

要按照政府向同级人大常委会报告国有资产管理情况的要求,明确工作任务,抓好贯彻落实,做好各项工作。要明确专门负责资产管理的机构和人员,明确资产管理各岗位的职责,建立岗位责任制。要将部门和单位切实承担资产管理的主体责任落到实处,资产管理机构和人员要加强资产使用和管理,切实负起责任。要进一步加强资产管理业务培训,搭建学习交流平台,提升资产管理干部队伍的素质和能力。

#### **五、抓好加强和改进资产管理的落实工作**

各部门和各单位要结合上述要求,对资产管理情况进行梳理和检查,并对货币资金占比比较高、在建工程未转固定资产等问题进行重点检查。对存在问题的,要抓紧制定整改方案,限期做好整改工作,研究建立加强和改进资产管理的长效机制,避免出现新的问题。各单位要将改进资产管理情况纳入本单位2018年度行政事业性国有资产报告,对货币资金占比比较高、在建工程规模较大的进行重点说明。省直各部门及设区市财政部门要总结加强和改进资产管理的落实情况,和2018年度资产报告一并报送省财政厅。

(此页无正文)



2019年1月19日

公开函件要旨：省工农各领域，实施脱贫攻坚战，精准扶贫，精准脱贫，产业扶贫，金融扶贫等多方面政策，助力贫困地区基础设施建设，改善民生，提升贫困地区自我发展能力。同时，加强贫困地区教育、医疗、住房等基础设施建设，提高贫困地区居民生活水平。加大对贫困地区基础设施建设的投入，改善贫困地区居民居住环境，提高贫困地区居民生活质量。

省工农各领域，实施脱贫攻坚战，精准扶贫，精准脱贫，产业扶贫，金融扶贫等多方面政策，助力贫困地区基础设施建设，改善民生，提升贫困地区自我发展能力。同时，加强贫困地区教育、医疗、住房等基础设施建设，提高贫困地区居民生活质量。加大对贫困地区基础设施建设的投入，改善贫困地区居民居住环境，提高贫困地区居民生活质量。

**信息公开选项：主动公开**

河北省财政厅办公室

2019年1月21日印发